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ПРІОРИТЕТНІ МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ У ДОСЛІДЖЕННЯХ 
СОЦІАЛЬНОЇ НАПРУЖЕНОСТІ 

В сучасному колі соціологічних методологічних підходів до вивчення 
соціальної напруженості переважає диференціація у суб‘єктивному і 
об‘єктивному вимірах. Потенціал інтересу до таких досліджень збільшується 
в залежності від кризових ситуацій та періодів політичних криз. Ситуативним 
виміром, що застосовують соціологи щодо показників ставлення до життя, є 
шкала диференціації думок щодо ситуації, яка склалася в країні (моніторинг 
Інституту соціології НАН України). Так, на запитання «Як Ви вважаєте, яке з 
наведених нижче висловлювань більше відповідає ситуації, що склалася в 
країні?» найбільша питома вага негативних відповідей («терпіти наше тяжке 
становище вже неможливо») зафіксована у 1998 та 2016 рр., відповідно: 
59,9% та 48,2%. Другим за інтенсивністю оцінок стало висловлювання 
«жити важко, але можна терпіти», що набирало вищих показників у 2005 
(51,4%), 2008 та 2010 роках (53,4% та 53,5%). Найбільш позитивне «все не 
так погано і можна жити» як сплеск надії трималось вище 10% у 2005 – 
17,9%, 2006 – 13,4% і 2008 – 11,7%; кількість тих, хто утримався – 
найбільша у 2014 році – 10,8% [5: 487].  

Системний підхід до ситуації соціальних криз зберігає свою 
актуальність і дозволяє не тільки зафіксувати збільшення соціальної 
напруженості, але й прослідкувати в які саме періоди ситуація 
невпевненості, хиткості та деморалізованості в суспільстві особливо 
впливає на відчуття соціальної напруженості. Протягом понад двох 
десятиліть моніторингами Інституту соціології НАНУ реєструється такий 
показник, як індекс «аномійної деморалізованості Л.Сроула» (шкала 
апробована для застосування у масових оптуваннях в Україні Н.В. Паніною 
у 1990 році). Значення індексу від 9 до 12 балів – підвищений рівень 
аномійної деморалізованості; значення індексу вище 12 балів – високий 
рівень аномійної деморалізованості (див. Табл. 1) [4: 39].  

 

Таблиця 1 
Індекс аномійної деморалізованості* : Шкала : 0-18 балів 

 1992 2000 2005 2006 2008 2010 2012 2014 

Середній бал 13,6 13,8 12,4 12,7 13.1 12б9 13,3 12,7 

 

Cуб‘єктивним показником соціальної напруженості, гіпотетично, можна 
вважати відчуття респондентами стабільності / нестабільності в суспільстві. 
Так, спробою зафіксувати, як люди висловлюють різні думки щодо життя (як 



163 

 

свого особистого, так і життя суспільства) можна вважати відповіді [4: 35-36] 
на шкалу моніторингу, де були зібрані деякі, найбільш поширені 
висловлювання людей: «Відмітьте, будь-ласка, КОЖНУ думку – ЗГОДНІ Ви 
з нею, чи НІ». Найбільшу кількість відповідей респондентів зібрала така 
думка (див. Табл. 2). 

Таблиця 2 
Динаміка думок респондентів щодо життя (як свого особистого, 

так і життя суспільства).  

Відповіді за позицією «згоден» 1992 2000 2005 2006 2008 2010 2012 2014 

Зараз все так хитко, і здається, 
що може відбутися все, що 

завгодно 
84,8 80,9 71,9 76.1 79,9 77,1 80,5 88,7 

 

В ситуації кризового суспільства методологія співставлення та аналізу 
стосовно репрезентації власного життя респондентами застосовується з 
урахуванням «тиску» інформаційного простору, адже інтерпретації частіше 
(ніж у стані стабільності) підпорядковані повідомленням і оцінкам, що 
виробляються під впливом мас-медіа. Тут постає проблема смислової 
редукції повідомлень, що розповсюджуються ЗМІ, адже «автори 
журналістських статей не є спеціалістами в тому, про що вони пишуть, 
скоріше навпаки. У більшості випадків, журналісти пишуть тексти за 
вимогою професії. Вони повинні створювати тексти, навіть маючи розмите 
уявлення щодо теми» [1: 65]. Виходячи з об‘єктивістського та 
конструктивістського підходів, які насамперед передбачають перевірку 
фактів та співставлення смислів ( в т.ч. повідомлень ЗМІ) із подіями 
дійсності, в сучасних дослідженнях дискурсу мас-медіа суб‘єкт намагається 
не тільки побудувати уявлення про ці події, а й напрацювати усвідомлення 
подальших дій та спрогнозувати ймовірність розвитку ситуації [3]. 

 Методологія прогнозування дещо поступається в поточний період 
іншим згаданим вище науковим підходам. Нелінійна парадигма вивчення 
множинності проявів суб‘єктності (зокрема, в Інтернет мережі) надає нових 
можливостей для досліджень персоніфікованості, контамінації суб‘єктності 
[2: 183], кластерізації аудиторій мас-медіа за новими диференційними 
ознаками. Персоніфікована публічність (активність в соцмережах, що 
відбиває і чуттєво реагує на стан соціальної напруженості) стає новим 
об‘єктом вивчення соціологією мас-медіа, соціологією публічності, 
політичною соціологією, і відповідно, потребує нових спеціальних методів і 
удосконалених методологічних підходів, що вже є на часі. 
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КОНЦЕПТ КОЛЕКТИВНОЇ ДІЇ У ВИВЧЕННІ СТРУКТУРНИХ ЗМІН І 
СОЦІАЛЬНОГО НАПРУЖЕННЯ 

У вивченні структурних змін і соціального напруження, яке може як 
викликати, та і супроводжувати соціальні зміни, колективні дії відіграють 
особливу роль, яка важко піддається як науковому пізнанню, так і 
технологізації. Невипадково одним із перспективних напрямків розвитку 
соціології наразі визнається проблематика дії / взаємодії. Так, 
Н. Романовський спрямовує теоретико-методологічні пошуки соціології на а) 
новий рівень проникнення в проблематику дії / взаємодії людей, б) нове 
розуміння ролі і функції соціологічної науки, що в перспективі здатне 
вивести її за межі результатів «спору про метод» кінця XIX в., 3) інтеграцію 
в соціологічне теоретизування нових цивілізаційних підходів соціологів 
різних країн [1]. У різних соціальних практиках все більш затребуваною стає 
креативна колективна дія [2: 220-232], яка сама по собі зворотнім боком 
продуктивного результату може мати зростання соціальної напруженості.  

Для розкриття уявлень про колективну дію варто скористатися 
алгоритмом, який запропонував В. Щербіна для наукового аналізу терміну, 
а саме: а) умови його виникнення, б) сфери застосування, в) причини, що 
зумовили інтерес до терміну і його популярність; г) причини, що лежать в 
основі еволюції його змісту; д) різночитання, пов‘язані з розумінням його 
змісту [3]. Методологічний хаос у застосуванні концепту колективної дії 
обумовлює саме різне його концептуальне тлумачення у 
міждисциплінарному дискурсі, а також невизначений потенціал класичних і 
новітніх теорій соціальної дії, що позначається на його використанні в 
конструюванні колективної дії в умовах, коли вона стала багатовимірною; 


